

期货市场观察
QIHUOSHICHANGGUANCHA

本报驻联合国记者 张伟

芝加哥农产品期价6月强势反弹

国际农产品期货价格随着盛夏来临而变得火热。6月29日,芝加哥期货交易所(CBOT)7月玉米期货合约收于每蒲式耳6.7250美元,当月上涨21%;7月大豆期货收于每蒲式耳15.1275美元,当月上涨12.9%;7月小麦期货收于每蒲式耳7.39美元,当月上涨14.8%。

总体上看,芝加哥农产品期价上涨的动力来自多个方面:一是天气因素继续扮演主导角色,由于5月份美国中西部地区普遍遭受干燥高温天气,目前该地区的土壤普遍处于干旱状态,不利于玉米和大豆等作物生长。市场普遍预期美国农业下调作物产量及库存预期,并且全球范围的高温天气正在威胁未来作物供给,均推动各类农产品期价上扬。二是希腊暂时避免退出欧元区,有利于修复市场信心,也在一定程度上支撑了农产品价格。三是欧盟峰会通过的一揽子刺激经济增长计划,对包括农产品在内的大宗商品期价构成利好。四是美元受到美国经济数据低迷的影

响下跌,对农产品市场整体构成利好。

具体而言,玉米方面期价飙升,除了天气因素影响产量,美国乙醇产量增加,玉米期末库存下降,投资者认为玉米市场处于超卖状态不断增加空头回补盘,也在一定程度上支撑了玉米期价。

小麦方面,美国今年冬麦产量预估值调低,俄罗斯、澳大利亚、德国及黑海地区的小麦产量下降,加拿大、阿根廷今年小麦播种面积降低等消息,在一定程度上支撑小麦价格。此外,美国农业部报告预计,美国及全球小麦期末库存量下降的预期,以及对美国冬麦产量的调低,在一定程度上支撑了6月小麦期价。

大豆方面,美国去年9月至今年2月出口强劲,导致目前库存较紧,对大豆价格构成支撑。美国农业部报告预计,2011年至2012年大豆期末库存为1.75亿蒲式耳,而此前的预期值为1.95亿蒲式耳。2012年至2013年,期末库存为1.4亿蒲式耳,低于先前预期和上月的预期值

2.1亿蒲式耳。另外,报告说,大豆优良率为60%,低于去年同期的67%,也在一定程度上支撑了大豆价格。

芝加哥农产品期价承压的主要因素包括:一是欧洲债务危机持续发酵,欧洲政局不确定性增加,一度导致谨慎情绪主导市场;二是美国经济数据低迷,压制了农产品期价;三是美国联邦储备委员会未能在6月启动第三轮量化宽松举措,让市场感到失望,导致投资者对未来粮食需求前景的担忧加剧。另外,美元走高及出口数据不振也令农产品市场承压。

具体而言,玉米方面,出口数据低于预期,作物质量数据好于预期,南美增加玉米供应,投资者预期玉米种植面积将增加,均成为利空因素,导致基金投资者大量抛售玉米合同,压制了玉米期价。

小麦方面,美国中西部冬麦即将获得丰收的消息打压了小麦价格,小麦出口低于预期,美元走强抑制了一些投资

者购入小麦合约的兴趣。美国农业部报告显示,美国冬麦产量预计16.84亿蒲式耳,高于预期大约3400万蒲式耳;各类小麦总产量预计在22.34亿蒲式耳,高于预期1200万蒲式耳,均对小麦期价形成压力。

大豆方面,尽管大豆价格也受到美元走弱以及中西部不利天气的支撑,但随着7月合约到期日的临近,部分投资者开始大幅卖出,并滚动买入11月合约,打压了豆市行情。欧洲经济增速放缓及美国低迷就业数据等消息,不时打压大豆期价。另外,大豆期价前期大幅上涨,部分投资者认为处于超买状态,开始加大卖出,使大豆市场不时出现弱势行情。

此间分析人士指出,虽然美国农业部公布的美国大豆、小麦及玉米等农作物种植面积和季度库存数据对农产品市场形成打压,但芝加哥农产品期价走势未来仍将取决于欧债危机走势和美国农作物主产区的天气状况。

欧盟对美国三大评级机构展开调查

当地时间7月2日 英国《金融时报》报道

欧洲证券和市场管理局已开始对标准普尔、惠誉以及穆迪三家美国信用评级机构的“投资者服务”进行调查

该机构并不是要影响实际的评级,只是要求三大评级机构的结论在经济上有道理,而且合乎逻辑

此次调查源于今年在欧债危机爆发

标准普尔公司 Moody's Fitch Ratings

数据速览
SHUJUSULAN

90.77 美元

欧佩克周平均油价继续回落

本报维也纳电 记者谢飞报道:根据石油输出国组织(欧佩克)秘书处公布的最新数据,上周欧佩克市场监督一揽子周平均油价报收于90.77美元/桶,比上一个交易周下跌1.24美元。至此,欧佩克6月份月均油价报收于93.98美元,比5月份月均油价下跌14.09美元。但受纽约和伦敦两大期货市场的影响,上一个交易周最后一个交易日,欧佩克油价报收于92.99美元/桶,较上周四90.92美元/桶的价格上涨2.07美元。

11.1%

欧元区5月失业率小幅攀升

本报布鲁塞尔电 记者恒元报道:欧盟统计局公布的统计数据显示,欧元区和欧盟5月的失业率分别为11.1%和10.3%,均高于上个月的11%和10.2%。

统计数字显示,欧盟和欧元区5月的失业总人数分别为2486.8万人和1756.1万人,分别比上个月增加15.1万人和8.8万人。同2011年5月相比,欧盟和欧元区今年5月的失业总人数分别增加195.2万人和182万人。在欧盟成员国中,今年5月奥地利的失业率最低,为4.1%;其次是荷兰,失业率为5.1%;卢森堡排列第三,失业率为5.4%。今年5月西班牙的失业率最高,为24.6%;其次是希腊,失业率为21.9%。

4.5%

克罗地亚国家预算收入增加

本报索非亚电 记者张春荣报道:克罗地亚财政部发布的最新数据显示,今年头5个月该国财政预算收入同比增加4.5%,预算支出同比减少1.1%。其中,增值税征收率同比增长6.7%,但所得税征收率同比下降11.2%;成品油消费税征收率同比下降7.9%。该国财政部分分析认为,所得税征收率下降极可能是退税额增加所致。

短讯
DUANXUN

日本公布企业专利数排行榜

本报东京电 记者鲍显铭报道:日本特许厅日前公布的资料显示,2011年,松下公司获得的专利数为6881件,居各大企业之首,也是2004年开始发布此项统计以来连续8年保持第一。位居第二的是丰田汽车公司(5027件),第三位是佳能公司(4292件)。以下依次为东芝公司(4042件)、三菱电机公司(3902件)、索尼公司(3463件)、理光公司(3413件)、富士通公司(3010件)、本田公司(2999件)和夏普公司(2848件)。在外企公司中,韩国三星电子公司在日本取得的专利数连续8年保持第一位。

华盛顿中国中心在上海开幕

本报讯 记者李治国报道:作为美国华盛顿哥伦比亚特区的第一个海外办公室,华盛顿中国中心日前在上海开幕。这一举措旨在加强特区与中国的经贸关系,开展更多的高贸合作。该中心还将与华盛顿副市长办公室规划和经济发展部密切合作,发挥平台作用,为华盛顿特区和中国的企业进入对方市场提供建议及帮助。华盛顿哥伦比亚特区市长文森特·格雷表示,该中心将为有意愿向华盛顿特区投资的中国企业和投资者提供服务。希望中国的企业家和投资者了解和看到,在华盛顿特区投资的回报非常可观。

LG电子发布可持续发展报告

本报讯 LG电子日前发布《2011年全球可持续发展报告》,并宣布生态保护、绿色发展5年计划。计划中,LG电子将把整个产品线转变为环保产品线,同时将在水处理、太阳能电池、智能电网等业务领域进行产品深度研发。LG电子全球CEO具本俊表示,绿色转型及低碳绿色增长已经被确定为LG电子的一个新转变,它将成为LG电子新的市场竞争力来源。2010年起,LG电子在绿色业务上投资超过20万亿韩元,预计将从环保相关活动中创造10%至15%的利润。(郭 辑)

联合国报告说 世界已实现千年发展目标中3项具体目标

联合国发布《2012年千年发展目标报告》说,有关贫困人口、贫民窟、饮用水的3项具体目标已提前实现

1. 在2015年前将极端贫困人口比例减半: 根据初步估计,日均收入低于1.25美元的人口比例在2010年已降至1990年的一半以下
2. 到2015年将无法持续获得安全饮用水的人口比例减半: 截至2010年底,拥有经过改善的饮用水水源的人口比例已从1990年的76%上升至89%,相当于增加了20多亿人
3. 到2020年使至少10亿贫民窟居民的生活明显改善: 到2012年,发展中国家居住在贫民窟的城市居民比例已从2000年的39%降至33%,意味着超过2亿人的居住条件得到改善

千年发展目标

- 2000年9月,189个国家代表在联合国千年峰会上通过《千年宣言》,承诺在2015年之前实现8项目标
- 请男女两性平等
- 普及初等教育
- 促进两性平等
- 降低儿童死亡率
- 改善产妇保健
- 与疾病作斗争
- 环境可持续性
- 全球伙伴关系

本版编辑 毛铁 李红光 宋群

新加坡企业并购交易日趋活跃

本报新加坡电 记者陶杰报道:在新元汇率走强的带动下,新加坡企业兼并和收购交易呈现日趋活跃势头,今年第二季度并购总额达到163亿美元,比第一季度高出118.1%,是自2008年第一季度以来最强劲的一个季度。

数据显示,新加坡企业今年上半年整体跨境合并收购总额达到148亿美元,与去年同期相比上扬17.6%。其中,新加坡企业在海外的收购总额比去年同期上扬55.5%,达到128亿美元,这是自2007年下半年以来最高的半年并购纪录。

据统计,在入境收购活动方面,外国公司收购以新加坡为基地的企业也有所上扬,今年第二季度增长速度达到3位数,共计17亿美元。

在金融领域,新加坡星展银行以74亿美元收购印尼金融银行的计划,大大带动了今年上半年金融领域的合并收购活动,使得这一领域的并购总额增长173%,占所有合并收购市场活动的四成多。

相比之下,电信业领域的并购活动则下滑32%,但仍占市场份额的12.6%。同时,材料领域的并购活动占整个市场的11.1%,也是今年较为活跃的领域,上半年的并购总额达到26亿美元,与去年相比上升125.8%。此外,房地产领域的并购活动上半年表现不佳,并购总额只有20亿美元,同比下跌69%。

在私募基金参与交易方面,虽然今年年初的市场表现不佳,但第二季度也出现了明显的回弹趋势,交易总额达到2.68亿美元,比前一个季度的1020万美元增长了26倍。这也使得今年到目前为止私募基金参与的交易总额达到了2.78亿美元,与去年同期相比增长14%。

国际货币基金组织认为

奥地利财政和预算政策得当

本报维也纳电 记者谢飞报道:国际货币基金组织官员近日在维也纳表示,奥地利目前采取的财政紧缩政策和预算稳定政策符合奥地利当前经济形势。国际货币基金组织认为,当前很多国家盲目采取较为极端的紧缩政策,严格控制预算,很大程度上遏制了本国内需,甚至在世界范围内影响需求增长,导致世界经济复苏缓慢。

国际货币基金组织专家认为,目前影

响奥地利经济的主要因素仍来自外部,主要威胁之一就是欧债危机不断深化。但专家同时认为,奥地利银行境外业务的盲目扩张也是潜在的重要危险,甚至用过度充满野心来评价奥地利银行在境外特别是在东欧国家的业务扩张。

专家认为,奥地利银行重点在东欧国家扩展业务虽是一个非常明智的策略,但这些银行在相关国家的扩张速度过快,可

能会引发潜在的风险和问题。相关数据显示,奥地利银行在某些东欧国家信贷业务亏损比较严重,信贷双方都已蒙受了严重损失。

与此同时,专家还指出,奥地利银行网点过多,雇佣员工数量也较欧洲其他国家的银行多出不少。这样的经营规模与实际银行业务量不成正比,会影响银行的利润。数据显示,近几年来,奥地利银行盈利

动将影响到世界各地的增长。

金楠表示,目前世界经济依然十分脆弱,亟待需要提振市场、私营部门和民众的信心。作为一个全球性发展机构,世界银行亟须帮助化解威胁全球增长的风险。金楠指出,当务之急是加大世界银行帮助发展中国家在动荡时期保持减贫步伐的支持力度。世界银行将致力于建立

一道新的经济防火墙,保护发展中国家的人民防范冲击。

金楠表示,世界银行将继续同各国合作,以财政上健全和可持续的方式对人、基础设施和制度建设进行投资。通过国际金融公司和多边投资担保机构,世界银行将继续支持私营部门发挥催化剂的作用,同时开发针对跨国问题的解决方案。

情况并不理想,较低的利润率一直是令各家银行头疼的问题。

针对上述评价,奥地利央行行长诺沃特尼提出了不同意见。他认为,奥地利银行在中东欧国家的业务发展,是奥地利银行业经营成功的典型范例,而且奥地利银行在这些国家的经营状况都很不错。

国际货币基金组织还对奥地利总体经济形势进行了研究,并得出结论:今年和明年,奥地利经济将会呈现出加速增长的态势,但总体上保持温和的速度。专家建议,奥地利应当采取适当措施,减轻普通民众的税收负担和社会保险所需缴纳的金额,从而进一步拉动内需。与此同时,可以通过提高环保税等方式平衡国家财政收入。

吴洪英

墨西哥经济政策 生变

拉丁美洲第二大经济体墨西哥近日举行大选,最大的反对党革命制度党(PRI)候选人培尼亚·涅托以38%的得票率当选为墨西哥新一届总统,并将于12月1日就职,任期6年。此次大选结果,不仅标志着墨西哥政治变天,还意味着墨西哥经济政策生变。

培尼亚·涅托的获胜,标志着曾执政长达71年的革命制度党东山再起,重掌政权。一方面,反映出革命制度党自2000年失去政权后卧薪尝胆,经过12年改良与创新,重振旗鼓,终于失而复得;另一方面,反映出墨西哥民众对卡尔德龙政府在治理经济和打击犯罪问题上的行动乏力感到不满,求变呼声强烈。此

次选举,导致墨西哥政坛重新洗牌,形成革命制度党、民主革命党和国家行动党三足鼎立的政治新格局。

受美国经济拖累,墨西哥经济持续不振,2007年至2011年经济年均增长1.8%,2012年预计国内生产总值增长3%至4%。对此,培尼亚·涅托提出,致力于每年国内生产总值增长6%左右的经济目标,保持宏观经济的稳定;简化税收制度,减少非正规经济的规模;扩大税基,增加政府收入;增加基础设施的投资,鼓励银行借贷,给予中小企业更多的支持;提高农业生产率,降低粮食成本,减少贫困率。此外,培尼亚·涅托还主张修改《劳工法》,使其更加灵活,设立特别

法庭,以解决经济竞争纠纷。

培尼亚·涅托主张开放能源领域,将增加石油产量作为经济增长的新动力。墨西哥是拉美第二大石油生产国,但近年来面临石油产量不断下降和汽油进口不断上升的窘境。培尼亚·涅托主张将以巴西石油公司(巴西最大一家以石油为主体、上下游一体化、跨国经营、联邦政府控股51%的石油公司)为样板,开放墨西哥最大的石油巨头墨西哥国营石油公司,通过修改宪法,修订禁止外国资本和私人资本进入墨西哥能源领域的相关条款,吸引更多的外国资本和私人资本进入墨西哥能源部门,增加石油产量和开采技术。此外,培尼亚·涅托承诺

世经述评
SHIJINGSHUPING